

Ένα βιβλίο μ' έφτα σφραγίδες είναι
αυτό που πνεύμα των καιρών το λέν αυτοί,
τό ίδιο πνεύμα των κυρίων είναι
που μέσα καθρεφτίζονται οι καιροί.
Στ' αλήθεια είναι με οās φριχτό τό πράμα!
Μόλις οās δη, φεύγει κανείς μακριά.
Με σκουπίδια εν' άγγειό, κελλάρι με παλιά
κουρέλια, ή κάποιο ήρωικό τό πολύ δράμα
μ' ώραία κ' ήθικά αξιώματα
που άρμάζουνε σε νευροπλάστων στόματα.

ΒΑΓΝΕΡ

Μά ό κόσμος! τ' άνθρωπού τό πνεύμα, ή καρδιά του!
Κάτι θέλει κανείς απ' αυτό να γνωρίση.

ΦΑΟΥΣΤ

Γνώση τή έν κι αυτή! Ποιός θά τολμήση
τό παιδί να τό πη με τό σωστό όνομά του;
Οί λόγοι που γνωρίσαν κατι απ' αυτά,
που ήταν μωροί και την καρδιά τους δε φμιώσαν,
μα σκέψη κ' αίσθημα στον όχλο φανερώσαν,
πέθαναν πάντα στο σταυρό και στη φωτιά.
Μά, φίλε μου, παρακαλώ, πέρασ' ή ώρα,
ας κόψωμε την όμίλια τόσα.

ΒΑΓΝΕΡ

Εγώ μπορούσ' άκόμα ν' άρνηθώ
τόσο σοφά με οās για να μιλώ.
Μά αύριο, του Πάσχα πρώτη μέρα, οās ζητώ
την άδεια νάρθω κι άλλα για να οās ρωτήσω.
Ξέρω πολλά, εν' αλήθεια σπούδασα με προθυμία,
μα να τα μάθω όλα έχω επιθυμία.

(Φεύγει).

ΓΚΑΙΤΕ

(Μετάφρ. Κ. ΣΑΤΖΟΠΟΥΔΟΥ)

Εκείνος: «Ω, έχω μιá εξοχή ιστορία να σου πώ. Δεν πιστεύω να σου τήν ειπα κανένα φορά ως τώρα.
Εκείνη: Είναι τόντις καλή ιστορία;
Εκείνος: Ισχυρά και είναι
Εκείνη (μ' έκπληξη): Τότες δε με τή πη κανένα φορά.

Του κύρ Γιώργη ή γυναίκα είναι κομμάτι αγαθομαρία μερικάς φορές όμως λέει και κάνα νόστιμο λόγο. Μά μέρα, ύστερ' από κάπια άνοησία της, την πρόσβαλε ό άντρας;
— Αλήθεια, είναι τωπή κουτεντής.
— Γιατί, τί τρέχει πύλα; Έβανς τίποτα στραβό;
— Και βέβαια έκανες. Έστθ, χριστιανή μου, δεν ξέρεις να ξεχωρίσης εν' άλογο από 'να γαϊδαρό;
— Μά γώ δεν είπα πώς είναι άλογο, ειπα; τουκάν' εκείνη ήμερα, κι ό κύρ Γιώργης οέ μίλησε παραπάνου.

ψηλά, — έναν καθρέφτη που τον δείχνει με μιá μεγάλωπρη και μεγαλοφάνταστη πανηγυρική μούντζα;
Μά βέβαια! Αν πύψουμε και μείς κι άρχίσουμε τα συνειθισμένα μας: ούφ, εκείνο τό καέισαν είναι άνυπόφορο, — ούφ, εκείνο τό μισανδρον τί έσχημα που κτυπά στ' αυτή, — ούφ, εκείνο τό έντός έλαίου ζέοντος, — έ, τότε δεν θά ίδούμε και δε θά καταλάβουμε τίποτα...

Τέτοια χιλιάδες. Όπου νάνοίξης τό «Ρωμηό», θά βρής. Δεν είναι πικνα στο τέλος, χωριστά κι έξαφνικά σαν τον έπιλογο του Πανηγυρικού. Είναι και παραχωμένα μέσα στις όμιλίες του Φασουλή και του Περικλιέτου, είναι άκόμα και ύπνουόμενα, άνάμεσα στους στίχους. Αδιάφορο παντού θά γνωρίσης και θάναγνωρίσης τον Έκλεκτό, που ξεχωρίζει μίλι' από τον όχλο, που καταθλίβεται με την κατάσταση, που σέπτεται σαν τους πιδ άγνούς και τους πιδ γνωστικούς, που άγνανακτεί, άγωνίζεται, παλεύει — και άπειρίζεται.

Γιατί ό Σουρής, στο βίθος μου φαίνεται σαν άπογοητευμένος, σαν άπελπισμένος. Απ' ό,τι βλέπει τριγύρω του, τίποτα δεν είναι που να του δίνη κατάδα θήν έλπίδα. Έπαψεν ίσως να πιστεύη άκόμα και στο μέλλον, στην αναγέννηση της Έλληνικής φυλής. Γεννημένος άπαισιόδοξος, θά ζήση

ΓΡΑΜΜΑΤΑ ΣΕ ΜΙΑ ΓΥΝΑΙΚΑ

Καλά μου,

Μου είπες πώς είδες κάπου να γράφη ό Ψυχάρης πώς κάποτε χάραξε κι αυτός στίχους· και με ρωτάς αν τους ξέρω, και τι λογής είναι οι στίχοι αυτοί, και που θα μπορούη κανείς να τους εβρη, και μου λες άκόμα πώς πιδ φηάλους στίχους από κάποια πεζά του δεν πιστεύεις νάχη γράφει στη γλώσσα μας, και με παρακαλεί να ό άποκριθώ, τό ταχύτερο, γιατί όλα μου λες, θέλεις να τα γνωρίσεις, όσα ταιριάζονται με τό έργο του μεγάλου μας διδασκάλου, που μιá φορά τον άντιπαθούσες, κ' ύστερα τόνα φοβόσωνα, κι ως τα χιές δύσκολα μπορούσες να διαβάσης από τα γραμμένα του, και τόρα τον τιμάς και τον θαναμάζεις, και καμάρι σου τόχεις όταν οι άλλοι σε φωνάζουν, τάχα για να σε ταράζουν, ψυχάρια. Και μπορώ να μη σου κάμω τή χάρη;

Στίχους του Έλληνικούς δεν ξέρω άλλους από έφτα όχτώ τυπωμένους μέσα στα «Ρόδα και Μηλα» του, που άπλά και πλατιά τελείωναν κάποιο άλλο ποίημα δε θυμούμαι τόρα τίνας ποιητή από τους δικούς μας. Δεν ξέρω τι λογής είναι ό τόμος «Τα τραγούδια μας» που μάς λέει πώς έτοιμάζει για να τυπωθουνε ύστερ' από λίγα χρόνια. Καλά καλά δεν ξέρω αν είναι στίχοι, ή αν είναι τίποτε άλλο. Θυμάσαι και τό πρόσνο βιβλιάρικι του με τα παιγνιδάρικα πολύ-γλωσσα στιχάρικα σε κάποιο ταιρι νύμφου, κι με τό δροσερό πρόλογο. Μά τους ώραίους στίχους που μόνυχε να διαβάσω του Ψυχάρη, τους ηύρα γραμμένους γαλλικά, και τυπωμένους στην «Νέα Έπιθεώρησι» του 1889, στο γνωστότατο περιοδικό του Παρισιού που έβγαζε τότε ή έκασομένη κυρία Αδάμ. Η κυρία αυτή έμυρήωσε και πρωτογνώρισε του κόσμου με τό περιοδικό της νέους λογοτέχνες, οά να πουμε τό Μπουρζέ και τό Δωδέ, που ύστερα γίνανε περιφημοί. Εκεί και ό συγγραφέας της «Ζούλιας» πρωτόβγαλτος τότε μέσ' από τις σπουδές του, φάνηκε με κάποιες του κριτικές κ' έπιστημονικές μελέτες, που άμέσως δείξανε τό νοϋ του τον κατατρι-σμένο στερεά και μαζί τον άνυπόμονο για τα πολεμικά χτυήματα. Οι στίχοι του αυτοί είναι καμιά είκοσαριά ποιηματάκια· επιγράφονται «L'ame re-naisante»· οά να λέγαμε «Η ψυχή που ξαναγεννιέται». Είναι βγαλμένοι από τό πλαστικό εργαστήρι των Parnassiens. Τούς φωτίζει τό Έλληνολατινικό φώς· και κάποτε κάνει να τους ίσχυίση και οά μιá ψηλή κατάχνη βροιανή. Τους ξεχωρίζει με μιá περηφάνια ρωμαϊκή, μα μελαγχολία μουσική, μιá δρομή πολεμιστήρια. Σου άντιγράφω τους άκόλουθους στίχους τους επιγραμματικούς και άρχιλόχειους με τον

και θα πεθάνη με την ιδέα πώς τό ρωμαϊκό θά μείνη πάντα τό ίδιο, τό σημερινό, πώς τίποτα γενναίο δεν θά ξανακάνη, κ' έτσι κκορορίζεται θά φοφούση, ως που θά πορορηθθι μιá μέρα, πούς ξέρει από πιδ δυνατώτερο και ζωνταώτερο γεί-τονα.
Τό ξέρω· Ανάμεσα στους άγνούς, στους έκλεκτούς, στους γνωστικούς, οι πιδ νέοι δεν σκέπτονται σήμερα έτσι. Αυτοί πιστεύουν στο ρωμαϊκό μέλλον και μέσα στ' άρώματα της άνοησίας τους, μυρίζονται πάντα μιάν αναγέννηση. Άλλάξεν ή έποχή... Ό Σουρής είναι ποιητής έποχής σχεδόν περασμένης. Κι ίσως ό κομμαγάπητος ποιητής που θά τον διαδεχθι ή θά τον ξεβρονιάση, δεν θά ναί πιδ σατυρικός. Αυτός θά γεννη τον ένθουσιασμό στις νέες φυ-γές, και με την έμπνευσμένη του λύρα θά ψάλλη μόνον έλπίδας... Άλλος, άκόμη άργότερα, 'ς έλλην έποχή, άπορεί να ψάλλη εύτυχισμένος τα μεγάλα έργα, μπορεί να στηνη άθάνατα τρόπαια με στίχους πινδαρικούς. Ποιός τό ξέρει; Οι έποχές άλλζουν, και καθ' έποχή γεννά τον ποιητή της.
Μή μου πητε όμως πώς ό Σουρής δεν είναι ό ποιητής της έποχής του, και πώς τέτοια έποχή μπορούσε να γεννήση ποιητή που να μην είναι σατυρικός

Έλληνικό τους τίλο: Πόξ, και λίγο συμβολικός, ή άγαις.

Dressé sur tes ergots, comme un coq en colère,
— Parmi les floraisons troublantes des lilas,
Je te voyais venir, guinol patibulaire,
Battant des bras, frappant le sol de tes pied
[[plats.

Tu marchais fiérement, pitre, et tu pris posture;
Tu hurlais, tu cognais, tu ne me lachais point,
Je crois que tu me vins jusques à la ceinture.
Tres paresseusement, moi, je levai le poing.

Sur ton crâne mon poing vibra, claire et superbe,
Puis, j' ai voulu te voir et je me suis baissé,
Cherchant á decouvrir, sous l'epaisse de l'herbe,
A quelle profondeur tu t'étais enfoncé.

Άηλαδή άπάνου κάτου:
«Τεντωμένος, οά θυμωμένος πετεινός, άνάμεσα στις λουλουδιαμένες πασκαλιές, ο' έβλεπα που έρχό-σουν, και κούναγες τα χέρια, και χτύπαγες τή γή με τό χοντροπόδια σου.
«Και βάδιζες περήφανα, παιλιάτος, και σιόδηγες σε προσοχή, και ούρλιαζες, και βρόνταγες, και δεν πισαδρομούσες· μάλιστα νομιζώ πιδ: μου ήρθες ίσα με τή μέση. Άγάλια άγάλια και ήσουχα, έγω, σήκωσα τή γροθιά μου.
«Βρόντηξε στο κρανίο σου άπάνου ή γροθιά μου, λαμπρή και άούγκρητη. Έπειτα θέλησα να σε δω, κ' έσκηνα, και ζητούσα να ανακαλύψω κάτου από τό παχτό τό χόρτο, σε ποιό βαθύ είσωνα χωμένος!»
Τό ποίημα, βλέπεις, δεν είναι και πολύ τραφερό, και θυμίζει πώς ό τραγουδιστής μπορούη κάποτε να ρυθμίση τή σκέψη του, όχι με τή λύρα, μα με τό ρόπαλο. Μά χρειάζεται στον ποιητή και τό ρόπαλο· κι αυτό στα χέρια του μπορεί να γίνη άρμονικό σαν κινάρα. Άλλη φορά θα διαβάσουμε μαζί άλλα ποιη-ματάκια του της σειράς αυτής, πιδ γαληνά και πιδ γαλάζια· την προσευχή του στην Παλλάδα, και τό ά-βρότατο «Fleur de Bretagne».

Ο ΠΑΝΤΑ ΔΙΚΟΣ ΣΟΥ

Γυναίκα: Πέ μου είλικρινά, Γιάννη. Αν πέθαινα, θά ξαναπαντρευόσουν;
Γιάννης (για να τήν ευχαριστήση): Νά ξαναπαντρευτώ; Φυσικά δε θά τέκανα. Ποτές μιá τέτια ιδέα δε θα περνούσε απ' τό νοϋ μου.
Γυναίκα (θυμωμένα): Α, δε θά τέκανες. Έ; λοιπόν δε βρίζεις ευχάριστο τό γάμο; Εν' έλοφάνερο πώς λυπάσαι που παντρεύτηκες
Γιάννης (με τήν ίδια έπιθυμία): Όχι, δεν κατάλαβες, άγάπη μου. Σου χωράεθα. Ηθελα να πω πώς θα ξαναπαντρευόμουν.
Γυναίκα (πιδ θυμωμένα): Έτσι; Πάει να πη δε βλέ-πεις τήν ώρα για καινούσιες χαρές κ' ίσως σου είμαι έγω τό έμπόδιο. Κατάλαβα πώς θά τό ευχαριστιόσουν, αν πέθαινα. Αχ!

σαν τό Σουρής (*) — γιατί θα γελώσω. Και με μου πητε πώς πέρασαν έθνικά γεγονότα, σοβαρά και με-γάλα, που ό Σουρής δεν μπόρεσε τάχα να τα ιδθι και να τα καταλάβη περισσοτερο από τον όχλο, γιατί είμαι ίκανός, σπάνιο για μένα, και να θυ-μώσω.

Δέ μου κάνετε τή χάρη να θυμηθίτε λιγάκι τους Όλυμπιακούς Άγώνες, όταν πήγαμε όλοι να παλαβώσουμε από τή χροή μας και να σκάσουμε από

(*) Ό Ροίδης έλεγε για τό Σουρής πώς είναι οό ποιη-τικός αντιπρόσωπος της συγχρόνου πεζότητας. Για να έκτιμήτη κανείς τον έρωτικό του πρέπε: να θυμηθι τις γνωστές θεωρίες του. Μά κι όταν ρωτηθήκεν από τήν έση-μερίδα τό «Αστυ» ποιός είναι ό μεγαλύτερος από τους σύγχρονους ποιητές, ό Ροίδης χωρίς διαταγή ψήφισε τό Σουρής. — Ανάμεσα στους πατηρωστάδες: άνάμεσα πα-ραπάνω και τον Παλαμά. Νά λοιπόν που και κριτικός πιδ νεωτεριστής από τό Ροίδη, και ποιητής μάλιστα περισ-σοτεχνος, τον αναγνωρίζει. Στην «Έστία», θυμούμαι, όταν βγήκεν ό πρώτος τόμος του «Φασουλή Φιλόσοφου», ό Πα-λαμάς έγραψεν άαθρό που τον άνέβαζε στους ούρανούς. Το ξέρω πώς τό έρθρο βγήκε πριν να βγη τό περίφημο δόγμα οό ποιητής είναι γραμματικός, και πριν άρχίσουν οι σκλη-ροί άποκλεισμοί για άγάπη της 'Ιδέας κι οι χωρισμοί εις πρόβατα και εις ερίφια. Μ' αυτό μου είναι άδιεφορο. Μου φάναι πώς τό άρθρο γράφτηκεν από τον Παλαμά και 'ς έποχή που ήταν πιδ φτασμένος στην άκμή του.